研学黄金内湾 谋划南海明年

区政府考察团赴东莞、中山"取经"

用好"他山之石",蓄积"攻玉之力"。近日,南海区政府考 察团赴东莞市、中山市实地调研,重点考察融入粤港澳大湾区 建设、推动重大平台建设以及产业园区建设和运营等方面的先 讲经验,为南海经济高质量发展蓄力赋能。

考察时,南海区区长王勇强调,南海干部要树立"湾区意 识",以高瞻远瞩的竞争高度全力以赴推动大平台的建设;要提 高统筹能力,深入推进全域土地综合整治,从存量土地中挖掘 发展空间;要锻造优良作风,通过对东莞、中山的实地调研,进 一步激发干部队伍敢闯敢干、担当作为的精气神,为谋划明年 工作汲取经验、鼓舞干劲。



一次奋进追赶之行

树立"湾区意识",全力推动大平台建设

珠江奔腾,大桥挺立。

"超级工程"深中通道的通 车,画上了"黄金内湾"A字的关 键一横,让曾相隔伶仃洋的珠江 口两岸实现"半小时生活圈"。东 莞滨海湾新区与深圳前海、中山 翠亨新区形成"黄金内湾"100公 里内的"新三角"。

打开新的交通要道,重塑一 个新的区域格局。滨海湾新区、 翠亨新区分别作为东莞、中山深 度参与粤港澳大湾区建设的前沿 阵地,正以更为开放和高效、更具 竞争力的崭新姿态,迎接深中通 道带来的全新机遇,在融合聚变 中迎来新生机。尤其是深中通道 开通后,中山与深圳、香港联系更 为紧密,加之谋划翠亨新区等大 平台,嵌入深圳产业链,积极融入 大湾区成效显著。

当天,考察团一行先后走进 滨海湾新区展示中心、翠亨新区 和湾区未来科技城调研,深入了 解园区的规划建设、产业发展、招 商引资等情况,以及深中通道规 管委会现场交流。

留下了深刻印象。他们表示,应 积极借鉴经验,加速打造完整的 产业生态体系,大力推进产业创 新升级。未来,希望双方进一步

在招大引强、产业发展等领域加 强粤港澳大湾区的交流与合作。

眼界决定境界,思路决定出 路。"南海干部要树立'湾区意 识',以竞争视野高站位谋划,积 极融入大湾区建设,全力推动大 平台建设。"王勇表示,南海地处 珠三角核心位置,区位优势得天 独厚,产业配套能力较强,理应更 积极抢抓机遇,切实增强主动融 入和服务大湾区建设的紧迫感和 责任感,将南海打造成为大湾区 中具有竞争力的发展热土。

在翠亨新区交流过程中,有 镇长直言:看见的不仅是平台建设 的大气魄,大项目、好项目更是比 比皆是。中山江波龙电子有限公 司便是其中之一,这是一家主要从 事集成电路(存储半导体产品)的 设计与开发,存储器的生产、测试 等业务的国家级高新技术企业。

江波龙的存储历史博物馆设 计别出心裁,充满了极具现代感 的工业美学元素,让考察团循历 史了解存储技术发展与现代应用 划建设和运营情况,与翠亨新区 变化。"令人大开眼界!"王勇现场 表示,一家成功的企业不仅要专 两地加速融入大湾区的建设 注产品的研发和生产,更要树立 和成效,以及园区平台建设、招商 强烈的品牌意识,精准定位,彰显 引资、产城融合等方面给考察团 自身特色,构建完整产业链。同 时,借助行业、商协会的力量,提 升区域产业的辨识度,才能在激 烈的市场竞争中脱颖而出,实现 可持续发展。



■考察团调研滨海湾科兴科学园。

一次对标学习之行

提高统筹能力,解码先进园区建设运营"良方"

"南海优势产业如何突破 发展瓶颈?""产业园招商如何留 住优质客户?""园区人才引进政 策该如何优化?"……带着各领 域的问题,南海区政府考察团深 入东莞、中山园区和企业一线, 一路走一路考察,一路学一路思

考察产业园,首站走进东 莞。据了解,东莞十分重视科技 创新和高端制造业的发展,这也 正是南海目前以制造业当家,着 力推动产业转型升级,发展"三 高四新"现代产业的方向。科兴 科学园、欧菲光·湾区科创中心 ……考察团的每一步,都踏在 了东莞科技创新、产业发展的亮 点上。

来到滨海湾科兴科学园, 首开区的三栋研发办公楼挺拔 矗立,青绿色玻璃幕墙的造型 极为独特,如"高山流水"般倾 落而下,现代气息与科技范儿 十足。该项目位于滨海湾新区 规划的交椅湾产业共享中心, 片区聚焦"科技创新+先进制 造",大力发展数字经济、生命 健康、现代服务业,已吸引OP-PO、vivo、欧菲光、小天才等众 多龙头及其上下游企业入驻, 共建科创总部。

"为广大科创企业、人才营 造自由奔放的科创氛围。""用社 群的思维做产业运营,让企业在 圈子里把生意做大。"……在科 兴科学园,所到之处,皆有创 新。考察团详细了解了园区建 设和运营情况,包括产业园定 位、区位优势、已入驻项目数量 与类型以及建设投入资金等。

欧菲光·湾区科创中心是 东莞市首批专精特新产业园之 一,也是滨海湾新区首个投产运 营的"工业上楼"MO项目。"园 区运营凭借顶尖配套资源节省 人力与交通成本,同时借助社交 活动促进产业链互动,以优质社 区服务实现留才目的。"园区相 关负责人介绍,欧菲光·湾区科 创中心园区规模大、产业集聚度 高,上下游就在上下楼。进驻园 区不仅能升级企业形象,还能更 好地拓展业务群体。

王勇表示,此次考察聚焦 产业园建设和运营,希望党政代 表学习先进园区运营模式,包括 集群化运营方式、招商策略和园 区服务优化方法,明确做好未来 空间增值服务以推动园区做大 做强。同时做好产业园精准定 位与规划设计,招商等部门也要 借鉴经验提升管理,利用产业园 上下楼布局构建上下游产业链。

此外,在翠亨新区规划展 览馆,考察团还了解到,在土地 资源整备方面,翠亨新区通过大 力推进"工改",成功拆除整理了 大量低效工业用地,为优质项目 落地腾出了空间。

"从存量土地上要空间,用 好土地这一宝贵资源并非易 事。如今全省土地整理的焦点 汇聚中山,中山成为出经验的地 方,这体现了中山的统筹能力。" 王勇要求,当前,南海正在深入 推进全域土地综合整治,南海干 部要提高统筹能力,拓宽格局视 野,既要考虑战术又要考虑战 略。此行调研学习,相信干部们 深受触动,对谋划明年工作将有 极大的帮助。



■考察团在翠亨新区交流学习。

一次砥砺初心之行

锻造干部作风, 汲取奋讲新动能

这趟考察之旅,行程满满、步履 不停,既是一次拓展视野、增长见闻 的学习之行,也是一场对标示范、创 新思路的收获之旅,既给考察团带 来视觉上的冲击,更带来思想上的

深入东莞、中山,考察团深切感 受到两地所展现出的创新气质与科 技气息,同时也体会到这两地作为 粤港澳大湾区协同发展先导区和高 质量发展创新引擎所散发的蓬勃朝 气,两地的干部们精气神饱满,工作 魄力十足,眼界十分开阔。

考察期间,中山、南海两地干部 召开座谈交流会。

会上,王勇介绍,今年以来,南 海坚持制造业当家,推动人文经济 成为区域新的增长点。在民生事业 方面,教育、卫生及城市环境治理有 所提高,推动现代化活力新南海建 设再上新台阶,深化"抓改革、促转 型",发展取得一定进步。

中山党政代表也分享了中山坚 定不移推进低效工业园升级改造, 以"工改"拓展产业空间谋划高质量 发展的故事和经验做法,既谈体会 又授经验,干货满满、充满情怀,引 起了在座的南海区镇长们的广泛共

王勇表示,南海干部要有铁的 担当、铁的作风,振奋改革精气神, 敢闯敢试、开拓进取,树立创新思维 和务实作风,领航全域土地综合整 治,为深入推进"百千万工程"打下 坚实基础,为高质量发展腾挪出宝

学习外地经验,不能仅停留在 学习借鉴其成功的经验与做法上, 还应深入消化吸收更为深层次的精 神养分。镇长们纷纷表示,接下来 要把学习收获转化为实际行动:-方面,进一步增强"湾区意识",积极 学习东莞滨海湾新区、中山翠亨新 区经验,以大视野大魄力谋划重大 平台建设,积极链接广深港澳的产 业链与创新链,以更加主动的姿态 拥抱大湾区建设;另一方面,要大力 学习东莞、中山干部的改革创新精 神,着力提升园区的规划建设水平, 创新招商引资模式和园区管理运营 模式。要把本镇街的工作放在更大 的视野中去谋划,始终保持危机意 识、赶超意识,确保在新一轮区域竞 合中加快高质量发展。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 彭美慈

